

El Correo de Gerona

Diario independiente, ilustrado, de avisos y noticias, y defensor de los intereses morales y materiales de la Provincia

AÑO I

GERONA.—LUNES 26 DE JUNIO DE 1893

NUM. 125.

SUSCRIPCIONES.

En el mes. 150 pesetas.
 Trimestre. 450
 Semestre. 850
 Anual. 1500
 Extranjero, trimestre. 450
 Extranjero, semestre. 850
 Extranjero, anual. 1500

PAGO ADELANTADO.

REDACCION Y ADMINISTRACION
 Calle de Albareda, 13-2.
 DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO. GERONA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS
 A PRECIOS CONVENCIONALES.
 Número suelto. 5
 Número atrasado. 15
 Paquete de 25 números. 75

NOVIOS MUEBLES

SILLERIAS tapizadas desde 15 duros a 200
 CAMAS de nogal y caoba desde 12 a 70
 ARMARIOS luna nogal caoba desde 28 a 100
 MESAS comedor, nogal, desde 8 a 30
 BUFETES comedor, nogal, desde 15 a 50
 CAMAS Viena con Sommier, desde 6 a 15
 Toda clase de muebles a precios baratísimos.
 Para fuera nos cuidamos de embalajes.
3, Pasaje del Crédito, 3 BARCELONA

PELUQUERIA

Real Casa
 Agua Silvana vegetal para tener el cabello. No tiene rival en el mundo, porque, además de sus efectos maravillosos, no mancha ni perjudica lo más mínimo el cuero cabelludo.
 Este asombroso y sorprendente específico se halla en venta en la ciudad y el exterior de la Real Casa.
Rambla de la Libertad, 24, Gerona
 Al por mayor y menor, grandes rebajas.
 También está en venta en dicho establecimiento la

TINTURA AMERICANA INSTANTANEA

Gran Almacén
 DE MUEBLES DE EBANISTERIA
 Grande y variado surtido de sillerías, tapicería, decorados de habitaciones y todo lo concerniente al ramo.
Ignacio Pruneda
 Calle Cort Real, núm. 19
 GERONA

SECCION RELIGIOSA

SANTO DE HOY.
 San Pelayo
 CUARENTA HORAS.
 En la Iglesia del Mercado

EL CORREO DE GERONA

Se vende en el kiosko de **EL NOTICIERO UNIVERSAL**, en la Rambla de Santa Mónica frente al Teatro Principal.
BARCELONA

LAS PROTESTAS QUE VENDRAN

¿Habrá presupuestos? No los habrá. ¿Quién lo sabe! Ni el mismo gobierno sabe a que atenerse respecto a ese extremo, que debía ser capital y decisivo para su existencia. Si fracasan los presupuestos, que según

MOMENTO DE LOS FERRO-CARRILES

SERVICIOS.	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.
FERRO-CARRIL DE TARRAGONA A B. Y F. Para Francia	8 — 53	5 — 3	7 — 14	3 — 54
Para Barcelona	7 — 19	4 — 2	8 — 47	5 — 28
FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS.	5 — 44	6 — 2	7 — 03	3 — 43
	9 — 21	12 — 22	9 — 54	8 — 08

Horas del Meridiano local

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios y contra las explosiones de gas.

A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Comisionado principal en Gerona,

DON ÁNGEL MARULL

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

Alfonso de Batlle y Comp.
 CIUDADANOS, 16.

GERONA.

ZAPATERIA DE VENTOS. (hijo)

Surtido completo de Calzado para Caballero, Señora y niños de ambos sexos.
 Botinas para Caballero desde 7 pesetas
 El id. Señora » 6 »
 y para niños desde 1 peseta 50 cént. en adelante
 Construye toda clase de calzado a medida, con todos los adelantos modernos para servir bien a lo más existente de la alta Sociedad.
 CIUDADANOS, 4.—GERONA.

CERRADURAS Y VISAGRAS AUTOMÁTICAS

SISTEMA CARALT.—GERONA
 (PATENTE DE INVENCION)
 Con estas cerraduras y visagras, sin necesidad de muelles, las puertas se cierran por sí solas con una suavidad que no permite hacer el menor ruido. También tienen aplicación para el cierre de balcones y toda clase de puertas sin tener que recurrir a las «barras llevas».

DEPOSITO GENERAL.—Ferretería y Quincallería de Jaime Casals

Rambla Alvarez 10 y Plaza Constitución 7

TINTORERIA DE

Jaime Muntané

BALLESTERIAS, 30, GERONA

En este establecimiento se tiñen y lavan trajes de caballero, así como sotanas, Manteos y toda clase de prendas de señoras a precios reducidos.
 Se lavan guantes de todas clases

CORSETERIA

de DOLORES VERT

Progreso 18, Entresuelo.— GERONA

ELEGANCIA



BUEN GUSTO

CORSÉ HIGIÉNICO Confeccionado expresamente para el periodo del embarazo y para señoras delicadas.

Confección de Corsés a medida de todas clases, precios y formas con buena verdadera.

los ministeriales encierran la solución de la crisis económica, fracasa el partido fusionista en el poder, al cual solo había venido para resolver dicha crisis. Luego es para el ministerio una cuestión de vida ó muerte, a pesar de lo cual no ha acertado a desentrañarla, es decir, que no sabe si va a morir ó a vivir.

Al país ocurre lo mismo, y esto es tan cierto, que algunas enormidades de los presupuestos, como el tributo intentado sobre los vinos no ha producido en la masa agricultora de la nación el efecto que debía, precisamente porque aquella no cree en la realidad de la amenaza. Que si en ella creyera, las coleras de Navarra y de Galicia serían tortas y pan pintado comparadas en la actitud que tomarían nuestros labradores.

Venir quejan los, en efecto, de la terrible depreciación de los vinos, del hambre y de la miseria que cunden en las comarcas vinícolas, de la torpeza inculcable del gobierno al gra-

var la producción del alcohol vínico, de su obstinación al negarse a rebajar pura y simplemente las tarifas de consumos sobre los vinos, y encontrarse de buenas a primeras con que al gobierno se le ocurre, a fin de satisfacer dice, las quejas de los viticultores, imponer un tributo de cinco céntimos por litro de vino al cosechero, es decir, más de lo que hoy vale en la mayoría de los pueblos productores; es una sorpresa tal, que bien podría, por sí sola, determinar la caída del Sr. Gamazo y de todos los Gamazos que puedan surgir de los trigos de Castilla.

Pero la indecisión y la duda que reinan sobre el porvenir de ese partido del ingenio del Sr. Gamazo, impiden que el país tome también ciertas actitudes firmes y claras, tal vez induciendo a error al hombre de los trigos sobre el concepto que sus propósitos merecen a los hombres de los vinos

Nosotros caritativamente debemos

advertirle lo que pasa; y eso que pasa es, repetimos, que las protestas de Navarra y de Galicia, de abogados, farmacéuticos é industriales, no son nada comparadas con los actos de nuestros labradores si el proyecto va adelante.

CORRESPONDENCIAS

Desde Madrid

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.
 Terminada la sesión se reunieron ayer, en una de las secciones del Congreso, los diputados y senadores carlistas, con el objeto de ocuparse del plan que han de seguir en la discusión de los presupuestos. Acordaron presentar multitud de enmiendas a los presupuestos de la Guerra, Gracia y Justicia y Fomento.
 También convinieron en que para discutir en el Congreso la cuestión que había de plantear ayer el señor Mella, por medio de una pregunta, sea suscitada por medio de una proposición incidental que

los diputados carlistas presentarán en la sesión de mañana.

El debate tendrá interés.

El ministro de Gracia y Justicia, que hizo cuestión de gabinete la aprobación de sus reformas cuando por primera vez las llevó a Consejo y que luego ha ofrecido abandonarlas si el ministro de Hacienda lo consentía, optó en el Consejo de anteañoche por un término medio, y ofreció que antes del día 30 presentará al Congreso las bases para el planteamiento de la reforma, porque cree que, prescindiendo de la autorización, serán las bases más fácilmente aprobadas.

Como no cree nadie, absolutamente nadie, que los presupuestos se aprueben en este periodo legislativo, y a lo sumo lo que se cree es que el señor Sagasta cumpla el ofrecimiento de reunir las Cortes en Octubre, y como los presupuestos para quedar aprobados necesitan por lo menos tres meses de discusión, ha de resultar que los actuales rijan, por poco, un semestre del ejercicio próximo.

En ese tiempo no se han de conseguir economías. El ministro de la Guerra no ha de plantear por decreto sus reformas. Este al menos es su último compromiso,

no parece fácil que deje de cumplirlo. Harto sabe por qué el general López Domínguez.

¿Se resignará el señor Gamazo a gobernar, por lo menos seis meses, con los presupuestos del señor Concha Castañeda?

La respuesta que se da a esa pregunta y que merece crédito, es absolutamente negativa.

Para cuando se suspendan las sesiones de Cortes, tiene reservado el uso de la palabra el ministro de Hacienda.

El ministro de la Guerra ha concurrido esta tarde a la reunión de la comisión general de presupuestos con objeto de explicar las modificaciones que ha introducido en el dictamen de su departamento, y que se reducen a lo siguiente:

Disminuir el número de generales de cuartel.

Rebajar el número de oficiales de reemplazo.

Y dejar los regimientos como están en la actualidad, sin hacer la división en batallones de cuadro y batallones en activo.

El dictamen ha sido aprobado, no sin que antes se promoviese un incidente entre la presidencia y el señor Ruiz (don Gustavo) por causa de no haberse permitido a éste discutir con el señor López Domínguez.

Suyo afectísimo y S. S.

El Corresponsal.

Madrid 23 de junio de 1893.

CRONICA.

La Administración de «El Correo de Gerona» participa a los suscriptores de la localidad que quieran salir a veranear, que mediante aviso se les remitirá el periódico sin aumento de precio en la suscripción.

La segunda audición de la ópera «Carmen» dada anteanoche en el Teatro Principal resultó más ajustada en conjunto, que en la noche de su estreno, notándose, sin embargo, bastante inseguridad en los coros y en determinadas partes.

La que hizo las delicias del público, fué la simpática señorita Goldén que cada día da prueba patente de ser una artista que ha de conquistar muchísimos lauros en su difícil carrera, tanto por la frescura de su voz como por la fiel interpretación y sello artístico que imprime en cuantos papeles se le confían.

Estamos seguros que los «diletanti» de Gerona, guardarán grata memoria, de artista que reúne tan agradable conjunto de perfecciones.

También la señorita Curieses dejara bien senta lo su timbre artístico entre los amantes del «bel canto», ya que sin tener una gran voz, posee una preciosísima escuela de canto que demuestra en dicha apreciable artista un talento nada común y gusto exquisito.

La orquesta acertada, sobre todo en el preludio del cuarto acto donde el joven maestro señor Puig nos hizo oír unas bellezas de tal gusto y armonía como no recordamos en anteriores temporadas.

También el señor García se nos presentó más seguro y discreto que en la primera audición. Si este tenor educara su bonita y bien timbrada voz, de manera conveniente, creemos le reportaría honra y provecho.

Repetimos, el conjunto algo mejor que el viernes por lo que felicitamos a todos los artistas.

Circulan rumores de que en la villa de

Ripoll se desarrolla, con intensidad desagradable, la epidemia de viruela.

Celebraríamos no se acentuarán dichos rumores.

Respecto del juicio que contra Ramón Serra y otros se verá hoy en esta Audiencia, dice «El Diluvio» lo siguiente:

«Mañana lunes se verá en la Audiencia de Gerona, la ruidosa causa instruida con motivo de dos horribles crímenes que se cometieron en Julio de 1891 en la población de Viladrau.

En su día publicamos terribles pormenores de aquel espeluznante drama. Dijose entonces y también se dice ahora, que despues de una misteriosa reunión habida en la Casa Consistorial de Viladrau, fué muerto alevosamente, á deshora y á tiros, un sugeto llamado Pablo Serra, conocido por «Pau Mandra», y que pocas horas despues fué asesinado, en despoblado y á hachazos, un sugeto conocido por el «Cisteller», que se suponía fué uno de los coautores del asesinato de «Pau Mandra».

Respecto á la manera como murió Pablo Serra (a «Mandra»), contáronse y se cuentan pormenores que parecen increíbles. Por la madrugada presentose un grupo de gente armada frente á la casa de «Pau Mandra», y cuando los que lo formaban se hubieron hecho oír á fuerza de golpear en la puerta, manifestaron tener necesidad de hablar con el dueño para darle un recado urgente de parte del alcalde.

«Pau Mandra» moströse receloso y se resistió el principio á ponerse al habla con sus trasnochados y misteriosos interlocutores; pero tanto estos insistieron, que aquel desgraciado decidióse á asomarse á una ventana. Los que en la calle le aguardaban pidieronle que se asomase más, pues de lo contrario no podrían entenderse, y entonces «Pau Mandra» sacó la cabeza por la ventana, recibiendo en el acto una descarga que le dejó clavado en aquel sitio y muerto instantáneamente.

En cuanto al «Cisteller» dijose á la sazón, y se dice igualmente ahora, que fué uno de los co-autores del crimen, es decir, que figuraba en el grupo ó pelotón que asesinó al desgraciado «Pau Mandra», y que temerosos los que premeditaron el crimen de que les comprometiera, pues «Cisteller» era un tanto ligero de lengua, acordaron deshacerse de él asesinandole. Pronto se esclarecerá este hecho, pero es lo cierto que «Cisteller» fué encontrado cadáver en despoblado y muerto á hachazos el mismo día en que fué asesinado «Pau Mandra».

Sobre tan grave suceso ha de tener mañana lunes en Gerona el juicio ante el Jurado.

Los procesados á consecuencia de tan ruidosa causa son cinco: el ex-secretario de Viladrau apellidado Serrano, la esposa de éste, un sugeto conocido por «Pannel», un herrero conocido por «Dossio» y otro individuo conocido por «Lo masové dels molins».

El doble crimen de que se trata, es obra al decir de los gerundenses, del caiquismo que durante largos años ha estado imperando en Viladrau. En esta localidad estaban y están los ánimos soliviantados y profundamente divididos, odiándose á muerte los partidos allí formados.

Viladrau y los pueblos inmediatos, así como gran parte de la provincia de Gerona, tienen fijos los ojos en la causa que mañana ha de verse en la Audiencia gerundense.

Con verdadero lucimiento celebró el

sábado último la Sociedad «Talia», el tercer aniversario de su fundación.

El salón de espectáculos de dicha sociedad presentaba un magnífico aspecto estando adornado con sencillez y buen gusto.

La concurrencia, fué numerosa y distinguida.

Nuestra enhorabuena.

Se han adjudicado á nuestro particular amigo D. Martirán Montserrat el día 16 del corriente mes para el servicio de conservación de las siguientes carreteras de esta provincia durante los años económicos de 1894 á 1898.

La de Manresa á Gerona en 43,000 pesetas; la de Figueras á Corsá en 69,900, y la de Santa Coloma de Farnés á Lloret de Mar en 37,500.

En la mañana de ayer se escapó una vaca en la calle de Progreso á unos hombres que la conducían, sembrando el pánico consiguiente entre los transeuntes y vecinos, sin que por fortuna causara desgracia alguna.

Dicha res, fué detenida en la plaza del Molino.

Al celoso Alcalde señor Carreras, llamamos la atención sobre el estado en que se hallan las palancas todas, que atraviesan el río Oñar, ya que el sábado último fuimos testigos de un desagradable suceso ocurrido, en las que van de la Dehesa á la puerta de la barca, donde por poco hubiéramos tenido que lamentar una sensible desgracia, debida á tan inculcable descuido puesto que faltando algunas maderas en el pavimento de dichas palancas, dejan en él más que regulares agujeros por donde cayó al río un niño de corta edad que ha no ser por el pronto auxilio de algunas personas que se orrojaron al agua para extraerle, hubiese perecido ahogado.

Nuestros queridos amigos los apreciables jóvenes de esta ciudad señores Lopereña (E.) y Rius, fueron víctimas en la noche del sábado de un atropello que podía tener fatales consecuencias.

Iban á la sazón nuestros amigos al Puente Mayor á rendir culto á «Terpsícore», cuando al pasar por delante el convento Salesiano, les cortaron el paso algunos sujetos que estaban ocultos en los campos lindantes con la carretera, pidiéndoles el dinero. Nuestros amigos tomaron el buen acuerdo de volver grupas y pidiendo auxilio á sus piernas, tocaron las de villadiego.

Por fortuna no recibieron más daño que un tremendo susto que subsanaron en el restaurant del señor Vila.

Hoy, abrirá sus puertas al público el establecimiento balneario de San Hilario Sacalm, en el que se han introducido este año notables reformas y mejoras, que aumentarán indudablemente la comodidad de las habitaciones, y por lo tanto las de las personas que concurren al mismo.

El servicio del restaurant correrá á cargo, como en años anteriores, de M. Martín, dueño del acreditado establecimiento de Barcelona, lo cual es una garantía de que el servicio será esmerado é irreprochable y á satisfacción de los paladares más exigentes.

Dada la bondad y eficacia de las aguas y la amenidad y agradable clima en donde se halla situado el establecimiento de San Hilario, es de esperar que, como desde antigua fecha, será este año muy numerosa la concurrencia que acude en busca de salud al referido punto.

El ilustrísimo señor obispo de Vich ha

dirigido una invitación á los poetas y prosistas para que formen una corona poética á Nuestra Señora de Santa María de Ripoll. Las composiciones en catalán ó otra lengua, se recibirán en la secretaria del obispado hasta el día de la Virgen de las Mercedes y deberán ir señaladas con un lema y sin firma. Escogidas las mejores, se anunciarán sus títulos con los respectivos nombres y entonces serán firmadas por sus autores, leyéndose el día que se señale en una gran sesión que se celebrará en el monasterio Conlal.

Los obispos que asistirán á las fiestas de Ripoll, según un colega de Barcelona, son los siguientes:

El de Vich, Barcelona, Lérida, Seo de Urgel, Tortosa, Menorca, Astorga, Segorbe, abad mitrado de Montserrat, Gerona, obispos prebendados de la Catedral francesa y el arzobispo de Tarragona.

En la lista de los jueces municipales recientemente nombrados, que publicamos en una de nuestras últimas ediciones, figuran, según cartas que hemos recibido, varios nombres equivocados, entre ellos, el del juez de Caldas de Malavella, pues en lugar del señor Dillet dicen que ha sido nombrado D. Esteban Prats.

Hacemos gustosos esta aclaración porque la lista que publicamos, fué recortada de nuestro ilustrado colega de Barcelona «La Vanguardia».

Ha visitado nuestra redacción la revista que con el título de «La Cronica», publican los Sres. Richard Gans de Madrid. Dicha revista, contiene todos los adelantos y novedades de la Imprenta, Litografía y Encuadernación.

Se nos dice que en el baile que celebró el sábado último la sociedad «La Odalisca», la empresa del gas tuvo á bien cerrar el contador, lo que fué causa de un disgusto á la Junta directiva de la misma, pues tuvo que improvisar el alumbrado del salón.

VARIETADES

¡OH! ¡QUE BUEN PAIS!

(Carta que en pleno verano escribe un sietemesino que no sabe el castellano y habla el francés como un chino.)

«Mon cher ami Nicolás!

Je suis arrivé Biarri, y je me diverto isí lo que tu no sabes pas.

¡Oh! ¡La mer! ¡La mer, mon cher!

¡Haciendo de forse un tur, me baño trúa fuá par jur!

¡Je ne vive sin la mer!

Me monte sobre un peñasque;

ocún bñero me arréte,

y je me tire de tete

y doy á la gente un chasque.

¡Set una satisfacción!

¡No tengo temor ocún!

¡Je nade como un atún,

set á dir, como un puzson!

Aquí se truvé ojurdú!

tut le mond plus elegant.

Es una chose charmant

passer le verano isí.

Je me hospéde en un hotel,

donde hay bocú de confort.

¡Qué bien mueblé! ¡Qué primor!

¡Jamé le he visto como é!

¡Oh, mon ami! ¡Qué servise!

¡Trúa garsons tengo pur muí,

y parlen francés les trúa!

¡En fin, set una delise!

Rien hay que á manger me baste:

(¡Oh, mon Dié, que sa me dure!)

Voy á paseo en voiture

y bebo champan á paste.

¡Será trop caro, dirás?

¡Ouf! ¡Trop caro! ¡Lo sé bien!

Me como no tengo rien,

me pienso pagarlo pas.

No duda de mi personne;

tut le mond me considera,

y es de un efet de primera

le pisto que le me donne.

Hier suar dans le Casino

di un cup de sable á un monsié,

le disant que era nevé

de Cánovas del Cható.

Y un español que es cesant,

—constitucional, pe tétro—

me pidió al punto una letre

pur mon oncle el President.
Par muí se pirren les belles,
hago isí le gran papí,
y soy el enfant mimé
de tutes les demoiselles.
Desde isí, je he confiansé
de arriver jusque á Paris.
¡Oh, la France! ¡Gran país!
¡Qué gran país set la France!
De dinero je he besuan,
pues no tengo ni un sentime...
Veré de donner le time...
...¡Quién dijo medio? ¡An avant!
Je truveré qui me pague.
¡Puatrine al ló... y vijaré.
O revuar y sans adié,
tujur ton ami,
Santiago.

TEL. GRAMAS

Servicio particular de EL CORREO DE GERONA

ROMERO Y MAURA

Madrid, 25, 4:50 tarde.
El resultado de la conferencia celebrada entre los señores Romero Robledo y Maura, ha sido, según me dicen, infuoso pues el señor Maura se niega aceptar, por demasiado exigentes, las de las proposiciones formuladas por el representante de los diputados cubanos. En vista de esto, parece que los cubanos acordaron toda abstención en el Parlamento respecto de los supuestos de Cuba.—A.

LA DINAMITA

Madrid, 25, 6:15 tarde.
Sigue ocupando la atención pública proceso incoado respecto del petardo que estalló en la Castellana.
A consecuencia de un anónimo que recibió el señor gobernador civil ha sido citado á declarar ante el Juzgado el director del «Heraldo de Madrid» llamado Claudio Erollo que asistió á la jueza anarquista celebrada con Ruiz en Tetuán de las Victorias.
De provincias no se ha recibido hasta ahora noticia de haberse efectuado detención de anarquistas.
En el banio de Tetuán continúan verificando registros comicialianos.—A.

LO DE BADAJOZ.

Madrid—25—7:30 noche.
La manifestación republicana llevada á cabo en Badajoz, ha causado gran aversencia entre los republicanos españoles y portugueses.
—Hoy deben celebrar un meeting el que harán uso de la palabra los señores Magalhaes, Oliveira, Hidalgo Saavedra, Salmerón.
—En Badajoz esperan para esta noche la llegada del señor Azcarate.
—El ministro de la Gobernación celebró una conferencia telegráfica con el gobernador de Badajoz recordándole el cumplimiento de la Ley sobre reuniones cívicas.

ULTIMA HORA

INCIDENTE DESGRACIADO

A unos quinientos metros de Hostalrich y en el sitio donde tiene instalada la casilla el guarda agujas de la línea del ferro carril de T. B. y que es donde atraviesa la carretera de Arbucias, dicha línea, sucedió ayer mañana un desgraciado incidente.

Temiendo el conductor del coche que los pasajeros que conducía llegasen á tiempo al tren que estaba próximo á salir de la estación de Hostalrich, fusigó con furia los ballos que echaron á correr descontroladamente al pasar por delante de dicha casilla, donde había una joven de unos doce años que paseaba con unos gansos y apercibiéndose que el coche iba á aplastar uno de ellos, abalanzó para salvarlo pero con mala suerte, que fué ella arrollada por el vehiculo, dejandola en el acto.

La infeliz madre apercibiéndose del inminente peligro de su hija, corrió al objeto de privarla de una muerte segura, siendo arrollada también bien y recibiendo contusiones de pronóstico reservado.

Inmediatamente personose en el lugar del suceso el Juzgado de Hostalrich para instruir las diligencias oportunas.

GERONA
Imprenta de EL CORREO DE GERONA